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Ο Πατριάρχης Σερβίας μοίρασε υποτροφίες σε 
φοιτητές πολύτεκνων οικογενειών
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Ο Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος για τρίτη συνεχόμενη 
χρονιά, μοίρασε, χθες, υποτροφίες σε 87 φοιτητές και 
φοιτήτριες που προέρχονται από πολύτεκνες οικογένειες με 
χαμηλό εισόδημα, στην Κρύπτη του Καθεδρικού Ναού του 
Αγίου Σάββα στο Βράτσαρ.
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Ο Μακαριώτατος μεταξύ άλλων είπε: “Είναι σημαντικό οι άνθρωποι να έχουν 
καλές συνθήκες διαβίωσης, να υπάρχει το αίσθημα της ασφάλειας, να 
προστατεύονται τα σύνορα του κράτους. Όμως, όλα αυτά, αν δεν υπάρχει πίστη 
στον Χριστό, μετατρέπονται σε άδειο κέλυφος, γιατί η Ορθόδοξη πίστη δεν είναι 
κάτι που μας διαμόρφωσε μόνο στην ιστορία και δεν είναι κάτι που μας διατήρησε 
μόνο όταν περάσαμε από την “Σκύλλα και την Χάρυβδη”. Η Ορθόδοξη πίστη είναι 
αυτή που, όταν το κράτος δεν είχε αυτά τα σύνορα, έκανε τους ανθρώπους μας να 
ζήσουν στο έπακρο και να είναι αυτό που είναι. Αυτή η ορθόδοξη σφραγίδα είναι 
κάτι που υπάρχει ανά τους αιώνες, στη σφαίρα της εκπαίδευσης και της 
ανατροφής μας“.

Με πρωτοβουλία του Πατριάρχη, το Ίδρυμα Sima Andrejević Igumanov, ίδρυσε ένα 
ειδικό ταμείο το 2022 για την παροχή υποτροφιών σε μαθητές που διαπρέπουν και 
που προέρχονται από οικογένειες με τέσσερα ή περισσότερα παιδιά. Τα κεφάλαια 
του ταμείου συγκεντρώνονται από δωρεές από ανθρώπους με καλές προθέσεις που 
οδηγούνται από την επιθυμία να βοηθήσουν τους ανθρώπους τους. Στα δύο πρώτα 
χρόνια λειτουργίας του ταμείου, το Ίδρυμα χορήγησε 46 φοιτητικές υποτροφίες, οι 
οποίες παρέχουν οικονομική υποστήριξ τόσο στους φοιτητές όσο και στις 
οικογένειες τους, βελτιώνοντας το βιοτικό τους επίπεδο και παρέχοντάς τους 
καλύτερες συνθήκες για εκπαίδευση και πρόοδο.

Ο διάσημος Σέρβος και Ορθόδοξος Χριστιανός, Sima Andrejević Igumanov, με 
καταγωγή από το Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια, ήταν ένας επιτυχημένος Σέρβος 
έμπορος που είδε τον μεγάλο υλικό του πλούτο ως δώρο που θα έπρεπε να 
εξυπηρετεί έναν ανώτερο σκοπό – την πρόοδο και την εκπαίδευση της σερβικής 
νεολαίας. Δεν κράτησε τον πλούτο που απέκτησε μόνο για τον εαυτό του, αλλά 
τον χρησιμοποίησε ως ενέχυρο για το μέλλον των επόμενων γενεών. Στην εποχή 
του οθωμανικού ζυγού, με διακαή πόθο για την ελευθερία του λαού του, ο Sima 
Andrejević Igumanov επέλεξε τον δρόμο της επένδυσης στην εκπαίδευση και την 
πνευματική ανάταση της σερβικής νεολαίας. Με προσωπικές προσπάθειες, το 
1871, ίδρυσε στο κτήμα του στο Πρίζρεν μια θεολογική Ακαδημία και Σχολή 
δασκάλων. Εκπαιδεύοντας μελλοντικούς δασκάλους, ιερείς, επισκόπους και 
πατριάρχες, η Σχολή του Πρίζρεν άφησε ανεξίτηλο σημάδι στη σερβική ιστορία και 
εκπαίδευση.

Η μοναδικότητα της προσωπικότητας του Sima Igumanov αντικατοπτρίζεται στον 
τρόπο που οργάνωσε το Ίδρυμα και έθεσε τους στόχους του, γεγονός που τον 
ξεχωρίζει ανάμεσα σε όλους τους ευεργέτες του σερβικού λαού της εποχής του. 
Δηλαδή, όντας βαθιά ριζωμένος στην πίστη και την εμπειρία της Εκκλησίας, ο 



Σίμα Ιγκουμάνοφ κατανοούσε το γεγονός ότι οι αυτοκρατορίες και τα κράτη στη 
γη αλλάζουν, αλλά ότι η Εκκλησία του Θεού αντέχει στους αιώνες. Γι’ αυτό 
αποφάσισε να αφήσει την περιουσία του στη διαχείριση της Σερβικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας, ή μάλλον στον επικεφαλής της, για την εκπαίδευση της Σερβικής 
νεολαίας. Το ίδρυμα που σχημάτισε δεν ήταν μόνο ένα δώρο στη σερβική νεολαία 
της εποχής, αλλά και μια υπόσχεση για το μέλλον της και την εκπαίδευση πολλών 
επόμενων γενεών. Περνώντας από διάφορες δοκιμασίες, καταστροφές, πολέμους 
και εκστρατείες αθεϊσμού και κομμουνισμού, το Ίδρυμα, σε αντίθεση με πολλά 
άλλα ιδρύματα που ιδρύθηκαν στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου αιώνα, 
τα οποία δεν άντεξαν τις δοκιμασίες, έχει επιβιώσει έως σήμερα υπό τη σοφή 
ηγεσία των Σέρβων Πατριαρχών. Όλοι οι κηδεμόνες της, ξεκινώντας από τον 
μακαριστό Μητροπολίτη Βελιγραδίου Mihailo Jovanović και συνεχίζοντας με τον 
Πατριάρχη κ.κ. Πορφύριο, φρόντισαν ιδιαίτερα γι’ αυτήν. Το σημερινό κτίριο του 
Ιδρύματος στην καρδιά του Βελιγραδίου, στο Terazije, χτίστηκε χάρη στον 
μακαριστό Πατριάρχη κυρο Βαρνάβα Rosić, ο οποίος, δυστυχώς, δεν έζησε για να 
δει την ολοκλήρωσή του το φθινόπωρο του 1937.
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